
คูมือสำหรับประชาชน  เร่ือง การชำระภาษีบำรุงทองท่ี 
 

งานใหบริการ  การชำระภาษีบำรุงทองท่ี ตาม พรบ.ภาษีบำรุงทองท่ี พ.ศ.2508 
 
หนวยงานท่ีรับผิดชอบ   ฝายพัฒนารายได กองคลัง เทศบาลตำบลโยนก 
 
ขอบเขตการใหบริการ   เทศบาลตำบลโยนก 
 
สถานท่ี/ชองทางการใหบริการ    ระยะเวลาเปดใหบริการ 
 
1. ฝายพัฒนารายได/กองคลัง    วันจันทร ถึง  วันศุกร (เวนวันหยุดราชการ) 
    เทศบาลตำบลโยนก     ต้ังแตเวลา 08.30 – 12.00. และ 13.00 -16.30 น. 
2. ชำระทางธนาณัติ,โอนเขาบัญชีเงินฝากของเทศบาลตำบลโยนก 
 
 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นคำขอ 
  

ตาม พรบ.ภาษีบำรุงทองท่ี พ.ศ.2508 กำหนดไว อปท.มีหนาท่ีในการรับชำระภาษีบำรุงทองท่ี โดยให
เจาของท่ีดินซึ่งมีหนาท่ีเสียภาษีบำรุงทองท่ียื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ก.บ.ท.5) ณ สำนักงานเทศบาลตำบลโยนก ภายใน
เดือนมกราคม ของปแรกท่ีมีการตีราคาปานกลางของท่ีดิน ภาษีบำรุงทองท่ีเปนภาษีท่ีเก็บจากเจาของท่ีดินไมวาจะเปน
บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล ซึ่งมีกรรมสิทธิ์ในท่ีดิน การยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีบำรุงทองท่ีโดยเจาของท่ีดินอยูใน
เขตเทศบาลตำบลโยนก ใหไปยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (แบบ ก.บ.ท.5 ) ท่ีเทศบาลตำบลโยนก ภายในเดือนมกราคม     
ปแรก ท่ีมีการตีราคาปานกลางท่ีดิน และทุกๆ 4 ปจะมีการยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินและประเมินใหม ชำระภาษีภายใน
เดือน มกราคม-เมษายน ของทุกปโดยมีหลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 

1.  อปท.ประชาสัมพนัธข้ันตอนและวิธีการเสียภาษี 
2.  แจงใหเจาของท่ีดินทราบเพื่อยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ภ.บ.ท.5)   
3.  เจาของท่ีดินยื่นแบบแสดงรายการภาษีท่ีดิน (ภ.บ.ท.5) พรอมดวยหลักฐาน 

     4.  เจาพนักงานประเมินทำการตรวจสอบและคำนวณคาภาษีแลวแจงการประเมิน (ภ.บ.ท.9)ใหผูมี     
         หนาท่ีเสียภาษีหรือเจาของท่ีดินวาจะตองเสียภาษีเปนจำนวนเทาใดภายในเดือนเมษายน 
     5.  ผูมีหนาท่ีเสียภาษีตองเสียภาษีภายในเดือนเมษายนของทุกป 
      6.   การยื่นแบบแสดงรายการท่ีดินกรณีเปนเจาของท่ีดินรายใหมหรือจำนวนเนื้อท่ีดินเดิมเปล่ียนแปลงไป 
     7.  เจาของท่ีดินไดมีการเปล่ียนแปลงจำนวนเนื้อท่ีดินหรือเปนผูไดรับโอนท่ีดินข้ึนใหมตองยื่นแบบ   
         แสดงรายการท่ีดินตอ เจาพนักงานประเมินภายใน 30 วัน นับแตวันไดรับโอนหรือมีการ   
         เปล่ียนแปลงโดยใหแนบ ภ.บ.ท.5 หรือ ภ.บ.ท.8 แลวแตกรณี 

 

ข้ันตอนและระยะเวลาการใหบริการ 
 

    ข้ันตอน     หนวยงานรับผิดชอบ 
 1. เจาของท่ีดินยื่นแบบแสดงรายการท่ีดิน (ภ.บ.ท.5)  

ณ สำนักงานเทศบาลตำบลโยนก ภายในเดือน ม.ค. ปแรก 
2. พนักงานเจาหนาท่ีตรวจสอบรายการเอกสารสิทธิ์  

ในท่ีดิน แสดงรายการภาษีบำรุงทองท่ี (ภ.บ.ท.5) 
และแจงการประเมินภาษี ภายในเดือน เม.ย.ของทุกป 

3. เจาของท่ีดินมีหนาท่ีชำระภาษีภายในเดือนเมษายน  



4. นับต้ังแตวันท่ีไดรับแจงการประเมิน 
 5. หากเจาของท่ีดินไมเห็นพองดวยกับราคาปานกลาง  

ท่ีประเมินภาษีบำรุงทองท่ีแลว มีสิทธิ์อุทธรณตอ 
ผูวาราชการจังหวัด โดยอุทธรณผานเจาพนักงาน 
ประเมินภายใน 30 วันนับแตวันท่ีไดรับแจงประเมิน  
 

ระยะเวลา 
  ใชระยะเวลาในการรับชำระภาษี เดือนมกราคม-เมษายน ของทุกป 
 
เอกสารหลักฐาน 

1. สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน  
2. สำเนาทะเบียนบาน 
3. สำเนาหลักฐานเอกสารสิทธิ์ในท่ีดิน 
4. ใบเสร็จรบัเงินปท่ีผานมา (ในกรณีท่ีไดชำระภาษีบำรุงทองท่ีมาแลว) 
5. หนังสือรับรอง หจก.,บริษัท 
6. หนังสือมอบอำนาจกรณีใหผูอื่นมาทำการแทน 

  

  
การรับเร่ืองรองเรียน 
 
 ถาการบรกิารไมเปนไปตามขอตกลง ท่ีระบุไวขางตน สามารถติดตอเพื่อรองเรียน ไดท่ี  

เทศบาลตำบลโยนก อำเภอเชียงแสน  จังหวัดเชียงราย  
โทรศัพท 053-650509 ตอ 10 
หรือ www.yonok.go.th. 

 
ตัวอยางแบบฟอรม 
  ภ.บ.ท.5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 


